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ГОДИНА I

Цетиње, 27. септембра.
Још никако да се изглади из ду- 

ше утисак кобнога гласа о анекси- 
ји Босне и Хсрцеговине. Па про- 
тив, што се даље одмичемо од да- 
на, који нам је донио ту црну ви- 
јест, огорчење бива свс всће и ши- 
ре. Наш народ кипиодгњева. Цр- 
на Гора дрхти од узбуђења. Од 
високога Дурмитора до Бојане. од 
Чакора до Бијеле Горе и Сињсга 
Мора само је једна мисао, само је- 
дан осјећај, који је у цјелину сто- 
нио душу цијслога јсднога народа, 
непријатно изненађенога и дубоко 
увријсђенога. Не може се нешто 
крунно учинити на ону страну гра- 
нице, а да то не осјети и цио наш 
народ. 11е може сс сјећи рука или 
нога живу човјску, а да болно не 
завапе његова уста. Гдје сс год так- 
нс, срце и душа осјете бол. 11е мо- 
гу сс поставити границе између не- 
рава истога организма, па да се 
удар врши на једној страни, а дру- 
га да ћути.

Од начина, како је то извршено, 
зависила је реакција бола. Подму- 
кло и потајно спремање и изврше- 
ње чина приса/едињења 6'осне и 
Хсрцеговине учинило је, те је бура 
огорчења била јача и дубина бола 
већа но што би можда била, да је 
друкчије рађено. У мраку и шапа- 
том свршсн јс договор за један но- 
ви грабеж и у мраку изнесена је 
туђа кожа на назар. Они, коју су 
извршили ту подмуклу опсрацију, 
трсбали су да знају да се она ти- 
че Црне Горс, најмање да кажемо, 
колико и њих. Нешто, што јс у 
тијесној вези са душом и срцем 
њенога народа, учињено јс без ње- 
нога знања и без споразума с њоме.

Ко сад да стиша и умјери огор- 
чење Црне Горе? Ко да увсде стра- 
шну бујицу народнога гњева у 
корита, којима ћс тећи мирно, не 
правећи нигдје штету? Тсшко је 
наћи такву силу и такав аутори- 
тет, који би сс сада могао испр- 
сити испрсд народнога огорчсња и 
рећи: стој! Тешко се насупрот ста- 
вити цијеломе јсдноме народу, који 
је изненађен, увријеђен и раздра- 
жсн, тс је својим осјећајима дао 
видна израза. Колико мука мора 
да ноднесс, колико вјсштиие, при- 
себности и мудрости мора да има 
управљач таквога народа, да би 
га стишао н сачувао да у правед- 
номе огорчењу не учини нешто, 
1лто би због прснагљености могло 
донијсти какву штсту! Видјели смо 
у пријестоници нашој ону вулкан- 
ску ерупцију народнога гњсва у 
виду демонстрација; видјела се и 
општа воља, да сс прекорачс и 
границе донуштенога ради јасни- 
јсга показивања нерасположења 
према онијсма, против којих је у- 
скипјело огорчсње, и сад треба вн- 
дјсги и ту надземаљску силу, која 
би до потпупости свсму томс мо 
гла обиљежитн границе хладних 

високих рачуна и даљих државних 
интереса.

Црна Гора није крива, што је 
подмуклошћу извршења чина анек- 
сије доведена до искушења. Она 
је дуги низ година била корсктна 
према онијема, који су то учинили. 
Њихова је дужност била, да прет- 
ходно добро размисле, да ли ће 
Црну Гору и њеп народ смјети 
овако изгснадити и прсварити и 
тијем је онеспособитп за одмјера- 
вањс свога бола и гњева. Црна 
Гора зато не може бити одговор- 
на ни за пошљедице таквога по- 
ступка. Извршиоци анексије могли 
су да знају, да народ Црне Горе 
нсћс бити равнодушан према томе 
чину. Они су трсбали да сс по- 
старају, да прије нриступања оства- 
рењу својих намјера нађу неки на- 
чин, којим ће Црну Гору учинити 
приправном за један њој тешки 
удар у њен живац, па би онда 
могли очекивати, да осјећај њеног 
огорчења нећс раскидати всзс об- 
зира. Овако, пошто нијссу тако 
поступили. треба сами да одгова- 
рају за пошљедице. Ко први без- 
разложно поруши мир и раскине 
утврђсне везс, сам носи и пуну од- 
говорност.

„Живјела Србија“
Тако је узвикнуо Господар и 

Књаз Црне Горе у четвртак послије 
подне, кад је грађанство града Це- 
тиња послије збора, на ко.ме је осу- 
дило отимачину Босне и Херцего- 
винс, дошло прсд двор да тражи 
да га води у рат за српске земље 
и српско право, стављајући му на 
расположење своју крв и свој име- 
так. Потрссен и иначе до дна ду- 
ше црном вијешћу о анексији и 
тронут пожртвовањсм својих сваг- 
да вјерних Црногораца, он је 
из све душе и громким гласом, 
да се је на далеко чуло, кликнуо: 
„Живјела Србија“!

Свијет је громогласно одговорио 
— Живјела!

Више но дуге бесјсде, више но 
ма какви дуги говори у данима 
кад душа говорникова тече као 
мирна ријека, казују овс двије ри- 
јечи, изговорене као да их је вул- 
кан из себс избацио.

У тим двијема ријечима проло- 
мила сс опет на површину она ста- 
ра љубав, коју су немили догађаји 
пошљедњих дана нсмилицсу њему 
угушивали. Он ју је у њедрима га- 
јио, на њој се гријао, с њом се у 
мпслима чссто разговарао, али ју 
је морао чувати од удараца неми- 
лосрдних људи, изгубљсних синова 
српских, који у објести својој ни- 
шта друго нијесу знали но да је 
отровним стријелама гађају. И чу- 
вајући је, заклоњена бјеше од очи- 
ју свијета.

Сад ју више није могао задржа- 
ти у грудима. 11оражсн нсправдом, 
која је учињена Србији и Црној 
Гори. с њима и цијелом српском 
народу, а жарким родољубљем сво- 
јих вјсрних Цетињапа изазван, он 
јс нашао само двије ријечи, које 
су му у души најмилије биле, и 
њих је изговорио с одушев.љењем.

У тоЛ је тренутку отурио испрсд 
себе гњев праведнога огорчења и 
све ситне обзире, опростио је за- 
блудјелим српским синовима који 
нијссу знали шта су радили, и ду- 
шом својом винуо сс под нсбо брат- 
ске Србије да је поздрави и да је 
загрли.

У тим двијсма ријсчима исказан 
је и сав програм ГБеговога даљег 
осјећања, мишљења и рада. Тако, 
без ситничарења, пружа руку и ср- 
це само једна витешка душа, ве- 
лика у схватању своје дужности 
према потлаченом Српству, рањена 
дубоко стријелом непријатељском, 
која је пробила Босну и Херцсго- 
вину. Без претходних погодаба и 
дугих преговарања он јс наслонио 
срце своје на срце Србијино, стопио 
је своје осјећаје с њеним и пустио 
је да два срца подијсле братски не- 
срећу и бол, које су Српство снаш- 
ле. Нема сумњс и српски народ из 
Србије ћс се витешки одазвати и 
учинити из своје воље свс оно, што 
витештво налаже да се несрећне 
несугласице пошљедњег времена 
изравњају.

А Србији је кликнуо Господар, 
јер она није крива. Криви су про- 
лазни л>уди, који су своју дужност 
малоумно и неродољубиво схвати- 
ли. 11а и ако је одговорност и да- 
ле остапа, и ако ће ве-
личину гријеха њиховог у овим теш- 
кимданима по Српствоисторијапра- 
ведно одрсдити, Србија је остала 
свиу'тда а њен добри народ Црној 
Гори нсдужан, те јс Господар Ср- 
бији и могао кликнути — Живјела!

Јсст живјела! Кличемо то и 
ми. Живјела Србија, и дао би Бог 
да бар одсад увиди шта јој ваља 
радити. Ова голема несрећа, која 
јс задасила и њу и нас, нека је по- 
учи, да двије слободне земље Ср- 
бинове не смију ни једнога дана 
силазити с куле мотрил>е, с које 
гледају Српство и стражарс над њс- 
говом судбином. Црна Гора и Ср- 
бије су двије земље, али један народ, 
једна душа и једна снага. Вазда 
будне нека се опасују за орјашку 
борбу, јер су доведене на раскрс- 
ницу: бити или не бити!

Унутрашња политика
III.

5Јеуб: „Ви хоћете да будете сло- 
бодни, а не умијете да будсти пра- 
вични “.

То је давно рсчено, али исгина 
за сва времена и све прилике, и 
важи као да јс речено јуче.

(Ми сад улазимо у важније по- 
дробности једнс добре унутрашње 
политике).

Слобода без поштовања права 
другога не може да постоји. Сло- 
бода је у томс, не сужавати слобо- 
ду другога. Тражити слободу да 
би се погазило право и слободно 
крстање ближњега — није слобо- 
доумље. нсго жудња за тираниса- 
њем, за апсолутни.м владањем нада 
другима.

У Српству махом ово слободоу- 
мље цвјета. У Србији, па примјер, 
одузели су апсолутну власт од Кра- 
л>а, да би јс вршиле странке једна 
над другом, по реду како би им 
власт долазиле. Према гоме. сло- 
бода постоји само за оне, који су 
на власти. Сви остали су под апсо- 

лутизмом, и с правом грађана дру- 
гога и трећега реда.

Слобода може постојати само 
тамо, гдје се правда врши. Обратно, 
у вршењу нравде, једнакс за све, 
слобода је. Можда не онаква сло- 
бода каква би се жељела, али сва- 
којако боља и всћа и од највеће 
слободс, која се примсњује нејсдна- 
ко и у којој нема правдс.

Из овог само од себе шљедује, 
да добра унутрашња политика у 
првоме реду захтијева правду. Па- 
мстан управљач унутрашњим живо- 
том народшћм прво ће захтијсвати 
од органа власти да буду до крај- 
ности савјесни и правични у вр- 
шењу закона и службе. То је први 
рсд камена, који сс полажс у те- 
мељ једне добре унуграшње поли- 
тике. Није бадава народна мудрост 
рекла: Правда држи земљу и гра- 
дове.

У овоме погледу много се у сви- 
јсту гријешило и гријсши. Многе 
владе нијесу умјеле себи да обја- 
сне, откуд толико незадовољника 
и опозиције спрам ње, а да би бол»е 
загледале и да су бољс разумјеле 
народни живот и психологију масе 
нашле би, да је то дошло махом 
са неправде коју њихови органи у 
народу врше. Ми нс говоримо само 
о оној неправди, која се другим 
именом зове и незаконитост. Има 
правде, која није записана ни у је- 
дан законик, и шљедствено има не- 
правде, која не потиче од непошто- 
вања закона. То су махом они при- 
мјери у животу, гдје се власт и на- 
род додирују ван службености. Ти 
су додири чести и многобројни, и 
теку као вслика и вјечита ријека. 
Ту, у тим додирима, држањем сво- 
јим органи власти много гријеше и 
тим гријешењима својим рекрутују 
режиму и влади много противника. 
Није довољно бити само правичан 
и законит у служби, него бити ис- 
праван и ван ове. То је оно што 
кажсмо, бити правсдан и мудар. 
Човјек је само извјесно вријеме у 
служби. а већи дио дана је грађа- 
нин. Али, и ако је по изгледу гра- 
ђанин, он не смије ни тренутка за- 
боравити да представља државну 
власт, и у опхођењу и суђењу ваља 
му пазити да ие навуче на себе ни- 
чији гњев, ни завист, ни жалбу, мр- 
жњу или презрење. Има људи, који 
воле да намећу својс господство, 
да презиру онс који су нижи, да 
отурују који им прилазе, да гордо- 
шћу досађују свима и свакоме, да 
увредама раскошно размахују на 
свс стране, па можда још и неуред- 
ним и неваљалим животом да дају 
зао примјер грађанству и омлади- 
ни ти људи нијесу да буду власт; 
ти људи стварају незадово.љства 
па и опозицију, без које се може 
бити. Јер шта јс унутрашња по- 
литика у ствари? Она је васпитач 
народни; она је политичка Педаго- 
гија, која народ васпитава; она је 
за то и мудрост. Власти су органи 
те политичке Педагогије, и оне ако 
нс вршс правду и закон. ако у он- 
хођењу и држању свом нијссу у 
свсму добри примјери и учитељи 
народни, унуграшња политика, ма 
какав мудрац њоме руководио. про- 
машава циљ.

Са разлога. којс смо овдје на- 
вели, за народног старјсшину често 
јс далеко подобнији мудар човјек 
из народа. ма и мање учен, но



онај са докторском титулом који 
ништа друго не зна до што је у 
пјколи научио. па се само господ- 
ски бацака и кревелш, губи у но- 
блесним пасијама, презире, огурује, 
врши ђефове. издире се на народ 
и Ј1ОШИМ примјером разврађа што 
јс чедно, I! тјера у незадовољнике 
који се не дају развратити. То јс 
она наопака школа, која у земљи 
ствара незадовољсшо и која тјера 
незадовол>ника да у свом отпору 
влади и режиму јер он своје не- 
задовол»ство на н>их прсноси 
прелази границе корисне и мудре 
опозиције и иостане пријем.вив за 
деструктивна учења. која нам д.о- 
лазе са занада и сјевера Европе.

Прије, нсго што прнјеђе.мо на 
тему о субијању духовнмх зараза, 
којима посшју овакви незадовоље- 
пици ДОС1ЛННИ, да кажемо опет, 
и то да нагласимо: Темел» добре 
унуграшње нолитике јесу мудре 
власти нравда и вршење закона са 
највећом савјссношћу. Тиме се су- 
збија не.шд(»во.|»ство у самоме за- 
метку, и тимс се нредунређује, да 
у земл.и буде много незадовољника, 
уједно с тим онемогућава сс да нс- 
задовољство набуја тако, да њсго- 
ви носиоип буду расноложени за 
пријсм разор.Ђивих приповиједи и 
недопу111тсних покрета.

Сасвијем без нсзадоволшпка зем- 
л»а пе може да буде. Сен Жист је 
умјесно рекао: „Не може се наро- 
дом управљати. а да сс нс чине 
нсправдс“. Те су неправде нсхо- 
тичне. н у томе је њихово оправ- 
дањс. тс отуда н иоред највеће са- 
вјссности мора бити незадовол.ни- 
ка у земл»и. Али. кад се стално на 
томс ради. да нсхотичних нсправ- 
да буде ш го мање, или бар да их 
нс будс ви1не, и незадовол>ство 
дочали брло до својих граница. А 
у тим границама може се трпјети. 
На томе има вјечито да ради доб- 
ра унутрашња политика.

Ми нећемо да будемо теорети- 
чари и оптимисте па да не до- 
пустимо. да ће и норед оваквих 
власти навала разорл>ивнх утицаја 
и проновједи са стране наћи ула- 
за у народ, али је поред свега на- 
шег признања неоспорна истина, 
да ће нм улаз у земл»у бити вео- 
ма отежан. а освајање терена всо- 
ма сноро.

Добра унутршња нолитика мора 
умјети и тој најезди изићи на мег- 
дан. О томе у наредном чланку.

Хроника
Србенде о ансксији Како прапд.-цу ансксију. 

Јсли.1 ма.1л ирича.

„Србенде" о анекснји. „Србобрап" 
донио јс ч.'1.'1Њ1к по.т нат11ш:ом „Крупни 
Л(>| а1,.ч;и". у комс је гопорио о прогласу 
бугарске крал.екинс и о ансксији Боснс и 
Хериеговинс, али са раннолушношћу. са 
којом је нисао о Кореји, кад су је запо- 
сјели Јананцн. И барс сс зал.ул.ају кад 
шину јачи кјетровм. а.чи душа овога Ср- 
бснле и ..Србобрана**  ни да макнеколико 
мширс ухо.м кал је сие Српство шину.ча 
|\]л анекспЈс.

Да јс гребало кидисатн на Црну Гору 
и њснога Господари ха. како би му се 
и денето срне у грудима разигра.к). Ова- 
ко. шта је било? Нишга. Аустро Угарска 
нроклимовала нсшто мало анексијиие.

Ситна носла.
И новосадска „Застзва" нроговорили 

је о бугарској крил.епини и о аиехсији 
Боснс и Хернеговипе. алн у гон\ којп је 
хил.алиги корјен (да се аритметички 
изразимо) онога жарког геиперамента. ко- 
1им је писала противу покојног патријар- 
ха Бранковића и Црне Горе. и који.м се 
је борнла за наролне фондове.

Ба.тава. шго ти је сриска снијест'

Како правлају анексију. Бечки лисго- 
ни на чудноват начин нравдају анексију 
Босне и Херцеговинс. Они веле. ла је 
Аус гро-Угарска повриједила Берлински 
Уговор заго. шго га је поврнједила п 
Бугарска. прогласившм сс нсзависно.м и 
крал.евино.м' Да нпје Бугарска онако учи- 
ни 1а. не би ни Аустро-Угарска изврпш ш 

анексију. Смијешан разлог. Зато што ма- 
ла Бугарска вријеђа Берлински Уговор. 
мора исто то ла чини и једна велика лр- 
жава. Лусгро-Угарска јеједна од творана 
Берлинског Уговора. и она је дужна да 
га чува од повреда .ма с којс стране би.те 
чињсне Она се не може правдати. кал 
новреду са.ма врши. тмјсм, што је сличну 
новрелу раније учинио неко слабији о.т 
ње. ко.ме је она у .могућности да забра 
ни такву радњу. Логично из.тази. да неће 
с право.м моћи :*»акрагити  исту такурад- 
н.у ни лругом. који послије булс покушао 
да је изврши.

Једна .мала прича. (Мјесто одговора 
мостарско.м „Народу".) Би.та су#1ва чан- 
ка: јелан пун. други празан. Један јебио 
у Биограду. други на Цетињу.

Дошетала симпатија мостарског „На- 
рола“ и стала међу њих. Дошетала и иа 
оба поглсда.та.

Одлучила се за иун чанак.
Дошетала сад симпатија новосадскс 

„Заставе**.  Дошетала и погледала оба 
чанка.

И она сс оддучи.та на нун чанак.
Исто се тако дошстала н си.мпатија 

„Србобранова**,  па се и она одлучила 
на пун чанак.

И оллучивши се за нун чанак, напа- 
лоше душ.мански празан. А гдјс је пра- 
зан чанак и стекао пријатсља код „пош- 
тене**  југословснске шта.мпе. како го 
слатко тспа мостарски „Народ*!?

Али нијесу они са.ми; има још некога 
који сачињава југословснску шта.мну.

Тако је нослије њих дош.та си.мпагија 
„Браннка**.  Дбшла и погледала оба чан- 
ка. И заставши мало. одлучила се за 
празан чанак.

Дошла послије си.мпатија биоградске 
„Правде". Дошстала. поглсдала и од.чу- 
чила се гакође за нразан чанак.

Дошетала за тијс.м симпатија „Видела**.  
Дошстала. иогледала и одлучила се за 
празан чанак.

Дође послије симпатија „Вечерњих Но- 
восги-. Дођс. поглсла и стадс уз празан 
чаиак.

За њи.ма дођошс симпатије „Бноград- 
ских Новина", „Трубе“. лисга„ За Отац- 
бину- и „ЗанатлиЈског Савеза-. Дођоше, 
ногледаше иодлучише се за празан чанак.

Дођоше си.мнатнјс „Одјска- и „Срнскс 
Заставс**  и ие одлучише се ни за један. 
Тако исто „81а\еп$ка Мј§ао“ и „Ха^е Је- 
сНп$1\ ом одабраше празан чапак.

Сви ови по мостарском „Народу-, 
нрсдстављају „пепошгену**  југословенск\*  
шта.мпу. Непоштену. јер су се да.ти н<>1 
куниги празним чанко.м. док су они нрн- 
шли прво.ме само из пошгењз. тврди 
према дражима златног тслста.

Бог држи увнјек с јаки.м багал.онима 
рсче. чини на.м се. Нано.теон. То се сад 
има допунити ново.м поуком: Си.мпа- 
тије „поштене- штампе држе увијек с ну- 
ним чаниима рече мостарски „Народ-.

И наравно. са поштење.м, нуни.м чан- 
ком и симнигијама иде уноредо и исги- 
нољубљс и „културни и цивњтизовани 
начин камиање", који ,.1 !арод**  за себе 
задржава и који је голико иуга бругал- 
ношћу својом и измишљотинама на Црну 
Гору посвједочно.

Живјсла српска свнјест! Тако нам гре- 
ба у овим тешкнм данима.

Страна политика.
Проглас бугарске краљевине извр- 

шен је у Трнову, сгарој бугарској 
пријестоници, а у цркви св. Муче- 
ника. коју је саградио цар Шишман 
послије нобједе над Бугарима.

Проглас о анексији Босне и Хер 
цеговине није извршен ни у каквој 
цркви, јер Бог не треба да зна и 
за такво дјело.

И ако је све.му свијету јасно, да 
је и једно и друго извршено по 
претходно углављеном договору у 
Буднмпешти, гдје је Књаз Ферди- 
нанд, сада Краљ, дочскан у три- 
ју.мфу, ипак аустро-угарски листови 
изговарају се, да је анексија мора- 
ла бити, пошто је Бугарска про- 
гласо.м Крал.евине поцијепала Бер- 
Л1111СКИ Уговор!

„Нова Слоб. Преса“ умује опст 
друкчије Ве.ти. да Цар и Крал> 
Фрапц Јосиф има у својој дугој 
титули п титулу Краља Јерусалим- 
ског. а.ти му та титула не даје ни- 
каква права нл Јерусалим. Исто та- 
ко и Султан има титулу сувсрена 
над Босном и Херцеговином, али 
нема фактично никаква права. Пре- 
виђа. да Цар и Краљ над Јеруса- 
ли.мо.м није имао никаква права, па 
да му је оно привпе.мено одузето, 

а да је Султан по Бсрл. Уговору 
и.мао нрава, које м\ је Аустро-Угар- 
ска сада одузела.

11одијели.ц| улоге. Док Бугарска 
и Аустро-Угарска, па које се јс у- 
гледала и Грчка, здипљавају, ортак 
пде код ограбљеног да га тјеши п 
да му „пријатељски“ препоручује да 
сједи с .миро.м, да се нс брани.

Тако јављају страни листови. Нзе- 
мачка је уложила све своје силе у 
Цариграду да Турска на толику о- 
тимачину не мрдне ни прстом.

Лијепа подјсла улога, а јошл>еп- 
ша посла ако Турска послуша. 
Него, као да ова слабо мари за 
такве пријатеље. Како неки листо- 
ви јављају, Турска с.матра проглас 
бугарскекраљевине за повод рагу 
ако низашта друго, то да врати 
Источну Ру.мелију.

Бугарска се оружа и готова је 
да при.ми рат. 11озвала је све ре- 
зерве. У Цариграду седрже мини- 
старске сједнице које трају читаве 
ноћи. И Турска сс мобилизујс.

♦
Аустро-Угарска воли да мало и- 

ронише V ови.м озбиљним време- 
иима. 11редлаже Турској, ако мирно 
пристане на анексију. поклонићс јој 
ново-иазарски санџак. Чудо како јој 
није поклонила и Цариград!

И Србија је позвала своје резер 
ве. Биће пе све. него са.мо из био- 
градског округа, пошто је ушљед 
маневара Биоград остао без војске, 
а демонстрације су на дневном реду. 
Једно да сачувају драгоцјено спо- 
којство аустро-угарског послаиника 
и његовога персонала, а друго и 
да се не би де.монстрације. другом 
намијењене, изврглс да благодаре 
пеки.ма на њиховој славној српској п 
националпој политици.

<
Српска влада, како чујемо, упу- 

тила јс силама потписпица.ма Берл. 
Уговора протес! противу апексије. 
Затражила је ко.мпензацију. У др- 
жавпи.м благајпа.ма, јав.ва дописник 
бечке „11рссе“. и.ма 20 милиопа го- 
товинс.

Не чулимо сс тим .милиопи.ма. 
нсго се чуди.мо. кад их ја брже до- 
писнпк прсбројао. А да и.ма, вјеру- 
јемо. Србија нијс сиромашна зе.мља.

Хтјсдосмо рсћи и: нова европска 
комедија, па се тргосмо. Пије ко- 
л\сдија, него конференција. Конфе- 
ренција заступника свих сила пот- 
писница Берл. Уговора

Нредлажу је неке силе да реви- 
дирају Берл. Уговор, а то треба 
читати: да благослове и кодифику- 
ју шта је ко у овој јагми зграбио. 
Јер шта би друго ту и.мали ради- 
ти? Да врате Босну п Херцеговину 
у стање прије прогласа анексије. а 
Бугарску у стање прије прогласа 
Краљевипе, као и Крит прије сје- 
дињења с Грчкол\, то је немогуће 
И заигго конференције. кад су мно- 
ге силе прије тога конферисале и 
пристале на овај грабеж?

Искреио протестира сал\о Епгле- 
ска. То за то. всле аустро-угарски 
листови. што је иолитика " Кра.т.а 
Едварда ови.м грабежо.м претрпјела 
пораз.

Француски лисговп протестирају 
само на пола уста.

Србија јс уложида протест код 
велпких сила противу анексијс Бо- 
сие п Херцеговине. Такав један 
протест имао је да уложи и код 
бечке владе српски посланик г. 
Ђорђе Симић. Кад је своју мисијх 
и.мао да испуни, одговорено м*»  ј’е: 
Аустро-Угарска такав протсст нс 
ири.ма, јер Србија нема права да 
протетира.

Бу гарска независн ост и краљевина
Послије устанка у Босни и Херцего« 

ннпи \*  Б\торској је 1876. гол. букнуо 
устанак, а;ш је он брзо угушен. Како је 
пријегила оиаснаст да сс устшшк не 
обнови. на коифсрспцији ве.чиких сила у 
Цариграду од.тучспо јс. да се у Софији 
и Грнове поставеза гувернере ХрИ1пћани, 
да би ее тамошиш живал^ ладовољпо. 
Порга јс ово рмјешење одоила. ушљед 
чега је дошло између Русије и Турске 
до рата, који јс Бугарској 1878. год. на 
Сан-сгефанском кош ресу допио ау гоно- 
мијт по.1 г.азалством Турске. Те године 
јс Бугарска и усгав добила.

Задобив а\ гономију, Бугарска је ради- 
да па то.мс да присајелиш! ссби Пс1очну 
Румелију. у че.му јс п успјела послије 
буие у Плбвдиву, када је присаједииила 
п Рулпнију сеои н норет тога пно је 
1-пглеска то.ме оила протина. Г. 1886. је 
п Ттрска ово ||рисаједш1»ан»с призна.тау 
1'о.тико п! го је бугарски књаз ноставл.ен 
за геисра.тног гувернсра Исгочне Ру- 
мелнје.

Од тога је Бугарска пепрекндно ради- 
ла на томе, да постане незавпсна. а у 
по111л»сд|1»с вријемс јс пастојавала ла се 
нрогласи нсзависном крал»евином.

Када је дошло до конф.тикга и.тмеђу 
Турске и Бугарске зоог нснозивања бу 
гарског агента Гешова на ручак кол тур- 
ског мипистра спол.иих иос.това. у Бу- 
гарској је поново истакнута тежња за 
проглашењем нсзависне краљевине. У 
томе је дошао и други спор са зау.ти- 
мањем источне жељезниие. коју је Бугар- 
ска приграбпла од аустриско-њемачког 
друшгва и огласила је државном.

У томс јс дошло и проклимовањс Бу- 
гарске независном краљевином.

О нроглашењу исзависности и крал.с- 
випе дош.ти су овч гелеграми:

Трново. Јучс. 21. ов мј.. лошао је 
парочитнм возом књаз Фсрдипанд са 
књагињо.м и свима мшшстрима. Одмах 
по доласку књаз је прогласио Бугарску 
псзавпсном кр.тљевином. У пароду силно 
олушев.т.сње.

Софија. — Внјесг <• прпглашењу Бу- 
гарскс крал>свипо.м проп.шсла је си.тно 
одушевљењс. Из унутрашњости стнжу 
непрекпдио телсгра.ми захвалности.

Буди.м-Пешта. II норед свих деман- 
гија п опровргавања с.т владине стране. 
увјсрсни су СВИ добро упупепи ПОЛП1ИЧ- 
ки кругови. ла јс проглашсњс нсзавис 
ности Бугарске у пајт.сшњоЈ*  вези са ско- 
рашњпм прокламирањем ансксије Босне 
и Хсрцсговине.

Цариград. Кад је званичио овамо 
јапљеио проглашсње Бугарске краљеви-
ном. састао се министарскн савјст. да ви- 
јећа о положају те да заузме стаиови- 
штс прс.ма својеволжом проглашењу не- 
зависпости вазалскс књажсвине.

Радикално-конзервагивски лисгови зах 
тјскају од владе да енсргични.м мјерама 
постуии пре.ма непослушиој вазалској кња- 
жевини. Неки парочито захтијсг.ају. да се 
Турска зараги са Бугарском.

Париз. Пр<>1 'л:нпеи.е Бугарскс за
краљсвину овдашњу дпп.томацију нијс 
нзненади.то. Обавијеппсни кругови држс 
да је иудијснција аустро угарског пос.та- 
ника Ксзенхи.тсра, кад га’ је предејсдннк 
Фалијер при.мио. у вези са проглашењем 
крал.евине.

Цариград. Гласови. да )е Бугирска 
проглашена за крзљевину, пеугодио су 
примл.ени. Порта је нпс.та.та у Со.тун н 
у Лрси »пол.е келико појачаи.е’

Софија. По нвредби минисгра фн- 
нанспја иеће се шил.агц сспгембарска 
мјесечна ои.тата Турској га Исгочну Рс- 
мелију.

Софија. Војнички и званични кру 
гови ил|ав.т.ују. да никаквс нро.мјепс не!»е 
биги сад у војсни. нити се на.мјерава ни 
моби.тилатна ни нојачап.с војскс на гра- 
ници ако нс буде каквих сукоба.

Анексија Босне
Прокламација аненсије

Беч. Нрокламаццја, упућена 
народу босанско-херцеговачком, ве- 
ли кад су трупе аустријске ушлсу 
зс.м.т.у прије тридесст годппа, на- 
род је видио да су оне дошлс као 
пријатељи. са тврдом во.вом. да 
поправе зла од којих јс народ стра- 
дао. 1 о је обећањс и остварено. 
Влада се постаргла да се парод до- 
всдс до срећније будућности; си- 
гурност и ред се утврдише трго- 
вина прошиета. просвјета папрелу- 
1С п прва је з.чдаћа да се и\ напри- 
јед иде тијсм путем.

Сшга јс владар и одлучио да 
дадне народу још један пов доказ 
пов срен.а увођсње.м уставних уста-



нова. које су неопходне да би за- 
конски положај тих двију земаља 
био јасан, а не двос.мислен. Због 
тог разлога и прож.ман успоменом 

• веза, које су у старо доба постоја- 
с,‘ ле. владар простире своја суверена 

права и право нашљедства на Бо- 
сну и Херцеговину. Нови ред биће 
загарантован просвјетом и бааго- 
стањем. Влади ће бити сврха сло- 
бода свакога иојединца и благоста- 

п н>е свију.
Својеручна писма упућсна Беку 

и Векрлеу садрже наређења Франц 
Јосифа истнма да домесу парла- 
менту односни пројскт.

Званични ће лист донијети сјутра 
текст својеручних писама упућених 
министру иностраних дјела Ерента- 

' лу. министру Буријану, Вскерлеу и 
Бску.

У својеручном писму упућеном 
• Еренталу Цар вели:

Нрожман непоколебивим упоре- 
ђењем. да узвишени политички и 
просвјетри циљеви, због којих се 
аустро-угарска монархија примила 

I ј, окуиацијс и администрације Босне 
и Херцеговине, и да усијеси адми- 
нистрацијс постигнути сатакотеш- 
ким жртвама, не могу бити на крају 
крајева осигурани до јсдино уво- 
ђењем уставних установа, које одго- 

Гл- варају њиховим потребама и које 
су неопходне за стварањс јасног, а 
не двосмислсног положаја тију дви- 
ју земаља, ја мећем право владања 
на Босну и Херцеговину и у исто 

/ доба и право нашљсдства моје ку- 
.ће у тијсм земљама. А да би до- 

казао да су мс мирољубивс иамјерс 
руководилс да предузмем ту одлу- 
к\, то наређујем у исто вријеме да 
трупе моје војскс напуште Ново- 
Пазарски санџак.

У упућеном својеручном писму 
Буријану, наређује му сс, да обна- 
родује прокламацију упућену на- 
ролу Боснс и Херц.еговине ннзно- 
си се во.ља царева да сс станов- 

Ј - иицима Босне и Херцсговине гра- 
ђапска ирава даду и осигурају 
потпуно; лична слобода. вјероис- 
повијести, сигурност, част, обичаји 
буду чувани, право кретања. тајна 
писама. које су већ и сад строго 
паженс, суђење надлежних судова, 
право молбе, право удружења, бу- 
ду стављене под искључиву закон- 
ску заштиту.

Нрожман убјеђењем, да увођење 
уставности изискива просвијећеност 
народа, да ушљед потребе очува 
уснјешног признатих грађанских 
права и оних која се има призпати 

*. такође, ја наређујем, да иотребс 
народа у вези са администрацијо.м 
земаљских послова булу задовољнс 

• . представницима провинција, у об- 
лику којим би се штедили услови 
вјероисповијести и друштвени по- 
ложај народа. Представничко ти- 
јело, које се има образовати на 
осиовн представништва иитереса, 
мора што је могуће бити вјернија 
слика народних вјероисповједних 
политичких услова земл.е. Стапов- 
ници вароши п селских општина 
могу бпти заступљени у срезовима. 
Бирачи морају гласати у сваком 
срезу (курија), подијељени према 
вјероисповијести, како би очували 
не само сагласност између вјеро- 
исповијестп, него да би свака вје- 
роисповијести имала сразмјеран 
број представника.

11аређујем вам да што прије под- 
нссете пројекте који се имају хитно 
израдити у смислу тих начсла те 
да би пов устав тих земаља могао 
што прије ступити на снагу.

Митинг у Биограду
Биоград. — Пошл.е поднс био 

је митинг, на коме је присуство- 
вало 20,000 лица; држапп су многи 
говори, који су одушсвљено по- 
здрављени; викало се: живјсла сло- 
бода, српскпх зема.ља Босне и Хер- 
цеговине, доље Аустро-Угарска,

дољс Бугарска, рат Аустро-Угар- 
ској!

Митинг ]е јсдногласно усвојио 
резолуцију да Србија и српски на- 
род морају бити спремни на отпор, 
који је погпуно законит. И ако 
силс потпшнице буду усвојплс по- 
вреду Берлинског Уговора. то Ср- 
бија неће учинити никада. Митинг 
је позвао владу да прсдузме иај- 
енергичније мјере.

У тој сврси грађани Биограда 
јој мсћу на расположсње живот и 
имања у име цијелог српског на- 
рода.

Затим је митинг, носећи српскс 
и турске барјаке, отишао прсдми- 
нистарство иностранијех дјела, гдје 
је и предао резолуцију.

Лондон. Отправник послова 
Бугарске званично је саопштио ми- 
нистарство иностр. дјела инглеском 
о проглашењу независности и до- 
дао је, да његова влада нс жсли 
рат, јср су њсне намјере потпуно 
мирол.убиве.

Биоград. Министарски је Са- 
вјет одлучио да се не прскидају 
мансврс код Сопота. Краљ јс от- 
путовао јутрос па маневре. Зва- 
нични лист доноси указ, којим се 
потрсбан број резервиста позива 
иа мансвре.

Турци о анексији
Цариград. 11ослијс подне биле 

су манифестације пред посланством 
енглеским, француским, руским и 
грчкнм.

11а великом миитиигу пред ми- 
нпстарством војпим донесена јс рс- 
золуција да Порта мора дипломат- 
ским путем чинити, да очува интс- 
ресс империје.

Беч. — ,.Фрсмденблат‘‘ јавља, 
да мјеродавни кругови у Цари- 
граду мирнијс посматрају нови по- 
ложај на истоку; изгледа да се 
у ти.м круговима и не помишл>а на 
могућност ратног сукоба; очсвидио 
се полаже нада у посредовање ве- 
лесила, од којих сс очскујс да ће 
сачувати права Турске.

Цариград. Из вјеродостојног из- 
вора дознаје се, да су вијести ли- 
стова о мобилизацији турске вој- 
ске потпуно неосноване. Рјешење 
минисгарског савјета донесено у 
понедјељник у всчс о дјелимичној 
мобилизацији, нијс још санкциони- 
сано, н можс сс по свој прилици 
сматрати као одложено.

Србија о анексији
Биоград. Скупштина јс са- 

звана у ванредни сазив за 27 сеп- 
тсмбра о. г.

Биоград. Вијест о новом стан>у 
у Босни и Херцсговини произвела 
јс дубоки утисак. У народу је ве- 
лико врење. вође свију партија, а 
тако исто и све новине од јутрос 
једногласно изискују енергичнс ко- 
раке у корист Срба у Босни и Хср- 
цеговини, а против Аустријс, како 
би сс произвело посредовање Ев- 
ропе. Млађи елементи траже енер- 
гичнс поступкс, док други савјетују 
да се сачека држање велесила. 
Владини кругови изјавл>ују, да ће 
Скупштина у суботу донијети де- 
финитивно ријсшсње свију питања.

Биоград. У ноти упућеној сила- 
ма иотписиицама берлинског уго- 
вора, влада протестира на основу 
25. члана берлинског уговора про- 
тиву присаједињења Босне и Хер- 
цеговине Хабсбуршкој монархији.

Биоград. Владина нота којо.м се 
протестира против анексије Босне 
и Херцеговинс, и тражи накнада 
за Србију V случају да се не би 
могла успоставити одредбе берлин- 
ског уговора, наишла је на велике 
несугласностм, јер се у томе види 
само обичан протсст против анск- 
сије тих зема.ља.

Биоград. „Са.моуправа“ доноси 
да нота владе српске, којомсе нро-

тсстира протлв анексијс БоснеиХер- 
цсговине, није задовољавајућа, јер 
Србија не треба, напомињући 
о накнади, да пробуди сумњу на- 
рода у Боспи и Херцеговини.

Г1ошто је ,.Самоуправам такођс 
орган сгарих радикала, најјачс по- 
литичке странке, то изгледа да је 
кабинет Велимировића уздрман.

Биоград. Данас је велика маса 
народапокушала да продрсу здање 
министарства иностраиих дјела, али 
су је спријсчиле жандармарија и 
ватрогасци, а затим је један батаљон 
пјешадије заузео министарство и 
рашћсрао свјетину.

Биоград. Војска се је послије 
подне повратила са маневара и оду- 
шевл.ено је поздрављена од ста- 
новништва. У вече су огромпе масс 
народа пролазиле улицама вичући: 
живио краљ, живио престолона- 
шљедпик, живјсла војска, дол>е 
Аустрија!

Вслика се маса свијета окупила 
пред Дворцем, захтијевајући да сс 
Крал> појави. Краљ и престолона- 
шљедник изашли су на балкон, и 
одушевљсно су поздрављени. Краљ 
јс рскао: Браћо, дубоко сам дир- 
нут поздравима, које ми чините, 
будитс убјеђени, да ћу с мојом 
владом учинити потпуно своју дуж- 
ност, а сада вас молим, да се 
мирно разиђсте.

Народ је Краља поздравио кли- 
цањем: Живио и затим сс мирно 
разишао.

Велике силе и анексија
Колоњ. 11о депсши из Бер- 

лина. вслесиле нијесу призналс Бу- 
гарску за краљевину.

Будимпешта. Отворене су деле- 
гације: аустриска је изабрала за 
предсјсдника Модејског, а угарска 
грофа Зичија. Цар јс на подне 
свсчаио примио објс делегацијс. 
Вијести о војничким мјсрама које је 
предузела или ћс предузети аустро- 
угарска потпуна су неосноване. 
Кретање монитора се има припи- 
сати једино војничком вјежбању.

Лондон. „Рајтср“ јавља, да је 
енглсска влада савјетовала Србији, 
да сс умјерно владаусвом личном 
интсресу и држи исправно.

Словвнство
Пренос Жолкиевског. Зна.ие:шти пољ- 

ски иојсковођа Станислав Жолкиевски 
пао је 1620. г. на Дн.сстру противу на- 
ва.че гатарско-турске и тамо је сахрањен. 
Сада јављају из Пољске, да су н.егови 
посмртии остатии пренесени у Жолкиев.

Дар руског цара. Руски цар Никола 
ларовао је 15.000 рубаља за поболииање 
хране сиромашнима. којима пријети опа- 
сност од колере.

Опструкција у Сабору. Због ваидал- 
ског лржања Нијемаиа противу Словена- 
ца. у горичком сабору су Словенци нро- 
дужили опструкцију. те је седнииа мо- 
ра.ча бити распуштсна.

Штрајк ђака у Летрограду. Петро- 
градски ђаци обЈави.ш су шграјк и рије- 
шнлн да не посјећују часовс, али у томе 
нијссу солидарни. |ер је један дио ђака 
тоие ипрајку противан, те ће и штрајк 
безуспјешап бити.

Словенци и Нијемци. Сви они Сло- 
вспци. који су предводили демонсграшчу 
у Севници противу Пијемана, кажњсни 
су затвором. — Официримз у Љубл.ани 
забрањен је свакп додир са Словенцима. 
који су предводплн демонстрацију.

Српство
Избори у Далмацији. >’ ссј.ким оп- 

штипама у Дал.маинји почеће у понедје- 
љак избори т. зв. бираних бирача, који 
имају да бирају пос.чанике за далматински 
сабор. До сада је већину у сабору имала 
Хрвагска Странка. Она је и.мала 26 по- 
сланика, нрваши 3. Срби 6, и Галијани 
6, те су мислн да ћс и ови и;:б >ри да- 
ти нсги ресу.иаг са.мо с гом раиликом, 
шго ће Хрватска странка изгубнти неко- 
лико посланика у корист својнх диси- 
ден1:1 и г.раваша, на, можда, иједногна- 
предњака. Срби би имали неко.чико по- 
с.чаиика више, ла је би.чо међу њи.ма слогс. 

а.чи су раздробљени и без икакве орга- 
низације. Два би посланика добили са.мо 
у око.чини Шнбеника, да су примили по- 
нуду Хрвата, али они се заведоше за 
Талијанима, ге неће са Хрватима спора- 
зумно изаћи.

Посвећен. Нови српсхи патријарх у 
Ср. Карловнима, Лукијан Богдановић. по- 
свећен јс за патријарха.

Градоначслник у Митровици. За гра- 
доначелника (предсједиика ошшине) у 
Мнгро|шци. у Сријему. изабран јс Србин 
Тоша Василић. трговац. И његов прст- 
ходник, пок. Ћира п.ч. Милекић. био је 
такође Србин. У Сријему су у свима вс- 
ћнм мјестима предсједншш ошитине Срби.

1рна Гора о анексији
Глас о аисксијп Босис и \с|>цггои1111г му- 

њрвито.ч браппом јо прс.нчго кроз иијслу Црну 
ору. 1иш.1е1н1 н жа.1<н*тећп  цпо нпрод, који 

још I! «|Д!| дубоко П0Тр1‘Г1Ч1 ||0Д СИ.1НПХ 
угицаји.ча, којс јо па п.сга осгавио глаг. о 
злои удегу српског плсменп. Тај кобпи гј.чс 
лубоко је иогрсг.чо и ол>а.10стло цпјело Срп- 
ство, а.1п је па народ у Црној Гору учннно 
нпјдуб.ка уппч.т, Го |с п са сипч прпродно. 
(рногорип су ПП.П1 у Н1'П|11‘КИДН0Ч догнцају 

са тим земљала. (1цн су најдрпгонјенпју крв 
лп.тп за те зе.чље. а по Херцегонинп <*у  по 
коианп хпл.адпл.4 прпогорскијгх бораца, који 
су па.ш у одбрану ове зечл.е од тућипске 
пајезде.

Пз догаћаја, који су (•<• разнц.1и па глас 
о апексијп 1>ич|е п Хррцеговппе по пијелој 
(рпој Гори. најбол.е ће <•<• видјети како је 

овај Х1н удес одјекнуо у нпшој огаџбипп.

Митинг на Цетињу
Чим се на Цетињучулоза енексијуБо- 

сне и Херцеговине у грађанству је наста- 
ло силно узбрђење. Они су оставл.али 
своје послове и радн.е и пунили су ули 
це цегињске. За трен ока празан простор 
пред Зетским Домом био је прекрил.ен 
силним свијетом. Окупљени у гомилама 
грађани су се разговарали о овоме злом 
удесу српског нлемена и договарали шта 
ће да чине. Раздражење н узрујаност све 
је внше расла. Забринута. туробна и о- 
чајна лица постепено је обвијала раз- 
драженост и узбуђеност. Врило је као у 
кошиици. Са свију сграпа гомилао се 
свијет....

Пред Зетским До.мом стављен је сто, 
који |е имао да замјени трибину, а крај 
н.егз сс љспршала српска гробојнина н 
гурска застава.

Митинг је отворио г. Јанко Спасојевић. 
предсједник Цетии.ске Читаонице гово- 
ром, који.м је осудио коначно приса- 
једињење двију српскнх покрајина Аугчро- 
Угарској и позвао грађане да буду мирни 
и да стегну своја срца нрема овој не- 
правди. Говор |е његов прекидан и про- 
праћен бурни.м клицањем и силним узви- 
цима, којн су одјекивали преко голих кр- 
леги. које се над Цегињем надносе.

Г Марко Томовић, јс за I ије.м предложио 
ову резолуцију.-

„Грађанп црногорске пријестоиице, по- 
ражени нечувеним\ нсторији свијета наси- 
љем. које је од сгране Аусч ро-Угарске 
монархиЈе извршено над једним ве.чиким 
дијело.м Народа Српскога гијем, што је 
Босна и Хериеговина на основу фиктив- 
ног права угарских крал.ева ирисЈедиње- 
на реченој монархији. а противно олред- 
бама Берлинског Уговора, окупл.ени 
најодлучније осуђују онај дивл.ачни по- 
сгупак’ педостојан кулгурно! народа, кул- 
гурне зем.ље и културног доба.

Цетињско грађансгво позива Владу 
Књажевинс Црне Горе. да на.1енергнчни 
ји.м путсм стане па браиих угрожених 
права Српскога Племена. да не допусти 
овај с.мртноносии удар политичком жи- 
воту Српскога Народа.

Грађани црногорске нријестонице увјс- 
рсни су. да дијеле мишљење чигавога 
иаро.та. кад о.ч. Владс Књажевине траже 
нсодложно извођење горњих захтјева, а 
у циљу гом став.љају на расположење 
Влади Књажсвине своје животе, које ни 
јесу никад жа шлл за слободу и права 
Српскога Народа.

Црногорци су од Косова гинули за 
слободу не само своје ужс Огаџбине, 
него и свијех дијелова српских, па и да- 
нас грађани црногорске нријес гонице но 
шва'|у Владу Књажевине. да у овом за 
Сриски Народ судбоносном часу позове 
братски народ Краљевине Србије, с којим 
су Црногорцп унијек готови да у зајед 
ници про шју и пош.ведњу кап сво,е крви, 
ради задоко.љсња својнх увријеђених ос- 
јећаја".

Резолуција је попраћепа бурнпм одо- 
брапањем и цио се скуп крену, > пред Двор 
Кн.аза Госнолара, гдје је приредио ог.а- 
ције.

И го так > приређене су овације и пред 
Лворцсм Прссто.чо:1а111љед,:;1ковнм. ода-



кле сс кренуло руско.м посланству, гдје 
је у име сакупл.еног грађанства г. Јо- 
ван Хајдуковић. умолио секретара рус- 
ког носланства. г. Штајна. ко|и је са 
госпођом на степеницама био. ла буде 
тумач њихоких осјећаја кол своје влале 
и да јс умоли да посредује. да се срп- 
ско племе не потискује и угњетава, на- 
шта је I Штајн дао увјерења да ће по- 
средоваги код своје влале, захваљујући 
се уједно на симпатијама грађанства пре- 
ма братској Русији.

Пролазећн крај турског пссланства, 
грађанство је приредило оваиије. нашта 
се лојавио и г. Беки Беј и захвалио. а 
драгоман посланства г. Шарл ефенди 
отпозлравио и.х је ових говором: 

„Господо,
Сретним се сматрам што је у оној при- 

лици у дио палода вам буде.м тумач ри- 
јечи Њ. Г1р. Госп. Беки Беја, мог шефа: 

Госполо,
Дубоко дирнут исказима ваше симпа- 

тије захвал.ујем вам најсрдачније.
Са ралошћу пак констатујем ла веза 

чврстог пријатсљства између наша два 
јуначка народа још увијек постоји, те с 
тога изјав.љујем вам још једном из свег 
срца ускликом: Живјели!"

Олатле су се крснули пут аустриског 
посланства ради демонстрирања.

Видећи силно узрујани и узбЈђени сви- 
јет, полиција је страховала, да разјарено 
грађанство не пређе границе и не насрне 
на посланство, те је всћ била издала на- 
редбу. да се долазак посланству пресје- 
че. али како у гоме није успјела, грађан- 
ство је продирало све дал.е.

Као силна бујица свијет јс наваљивао 
све ближе аустриском посланству, али на 
самом домаку посланства, војска је била 
запосјела прола.з. те је одбила павалу и 
на тпј је начин снријечила даље продн- 
ран.е.

Како се грађанство од војске није мо 
гло никако да приближи посланству, кре- 
нуло сс натраг, демонстрирајући противу 
анекспје.

Пред самим двором се зауставило и 
ту приредило бурне ов шије Књазу Гос- 
нодару, који је изашао иа балкон н ог- 
поздравио их.

Књаз Госнодар јс раздражени свијег 
умиривао се савјетовао, да се примири 
завршујући:

Живјела Русија! Живјела Србија! Жи- 
вио срнски народ!

Силно.м одушевљењу ннје било краја. 
Цијело Цетиње се проламало бурним ус- 
клицнма н околна брда су тутњела од 
громогласних усклика....

Демонстрације н манифестације
Започете демонстрације и манифеста- 

ције у сриједу. продужавале су се и сју- 
тра дан.

Како је аустриско посланство била оп- 
колила војска и чувала, свијет сс за нско 
вријеме затајио и како је видио да је у 
четвртак послије подне војска испразни- 
ла улицу и стражари око посланства, 
очас се окупио пред посланством и стао 
да дсмонстрира прогиву Аустрије све до 
год га војска није потиснула.

Демонстранти су од носланства крену- 
лн главном улииом пјевајући разне па- 
триотске пјесме и упутилн се пред Дво- 
рац Књаза Господара. Ту су се сусрели 
са друго.м групом. која је такође манн- 
фестирала пред Двором и кретала на 
Обилићеву пољану.

Када су нзазвали Кн.аза Господара да 
изађе пред Двор са Књазом Мирком и 
Књазом Петром у име грађанства ноз- 
дравио Га је г. Милосав Дедовић, за гим 
г. Ристо Рупдо, трговац.

Кн.аз Госполар их је умиривао и са- 
вјетовао ла сс разиђу, увјеравајући их. 
да ће чувати образ као и до сада.

Живио Госнодар! Живјело Српство! 
— одјскнвало је и дс.монстранти се упу- 
тише пред Предстолонашљедников Двор. 

При пролззу крај бугарског послан- 
ства. лемонстратираху. а пред послан- 
ством Крал.евине Србијс приредише ова- 
цвЈе.

Враћајући се ноново крај посланства 
Србије. на коме се лепршала српска тро- 
бојнина са државним грбом. пошље оду- 
шевл.ених оваинја и усклика: ..Живјела 
Србнја! Живјела браћа из Србије!“, до- 
грабише заставу. узеше је међу собом и 
са црногорском војно.м заставо.м кренуше 
се главно.м улнном снлно одушељени.

Бурно клицан.е и одушевљепи узвици 
нијесу престајалн све док се не зауста- 
више поново прел аустриским нослан- 
ство.м. гдје демонстратираху тако, као 
да жсл.аху сву своју огорченост и раз- 
дражсње да нскале пред представнико.м 
Аустрије на Цетињу.

Војска их јс опет потисла, а на канце- 
ларн|и нослапптва прснуше сгакла на 
пролорнма.

Са заставо.м Крлл.евпне Србије и црно- 
горском војничком зистаг.ом на челуде- 
мшкттанти насгавише кроз це1ин»ске 
улпце да демонстрираЈу.

Грађанство је био толики гнијев поду- 
хватио, узрујаност и раздражен.е бијаше 
толико силно, да се наставило и дубоко 
у ноћ, када је војска морала такође да 
посредује и раздражени свијет да ути- 
шава и мири.

Раздражеп.е и узрујаност је још силна. 
Свијет се непрекидно тиска улица.ма и 
полиција мора да посредује и да свијет 
одвраћа од демонстрација и да га у.мирујс.

Катуњани на Цетињу
Данас се искупио на Цетињу ве.тпки 

број народа из катунскс нахије. Катуња- 
ни су јутрос дошли пред Двор, гдје их 
је примио Њ. Кр. В. Господар. Свеште- 
ник г. Капичић поздравио је Господара 
олушевљени.м говором. Господар је за- 
хвалио и рекао је, између осталога, да 
је Црна Гора увријеђена и да јој је учи- 
н.ено криво. 1!а крају говора препоручио 
је искупл.еноме народу. да буде миран 
и достојанствен, и да дадс израза огор- 
чењу онда, кад дође тренутак да ради 
јуначка десница.

Господар и Књаз Нашљедник поздрав- 
љени су бурним клицањем.

Митинг у Улцињу
С великог митинга, скупл.еног овдје 

поводом владаочеве прокламације по- 
слат је Књазу Господару телеграм шље- 
деће садржинс: „Њ. Кр. Височанству 
Књазу Господару Цетнње — Госполару! 
гвоју владалачку прокламацију, упућену 
гвом вјерном народу, у којој му јавл.аш 
тужну вијест поводом неправде учињене 
цијелом Српству прилико.м саједин.ења к 
туђину данас жалосне Босне и Херцего- 
вине чусмо. Не плачемо само ми Го- 
снодару, него и прах онијех костију на- 
ших предака, који данас онамо немнрно 
почивају; Господару, у свему смо с то- 
бо.м и за тебе. Дол.е чланом Берлинског 
Уговора, а ми, Господару, ову дичну 
твоју приморску покрајину пуштићемо 
под туђином само онда — кад нас не- 
станс“. —

Дневне новости
Отпутовалана Крушевац. Њено 

Височанство Књагињица Ксенија 
отпутовала је јуче са г. пуковни- 
ком Константиновићем на Кру- 
шевац, откуда се вратила данас.

Поздрави Господару. Из свију 
крајева зсмље стигли су много- 
бројни телеграфски поздрави 16. 
Кр. В. Књазу Господару поводом 
прокламације упућене на народ 
због анексије Босне и Херцегови- 
не. У тијем поздравима народ даје 
израза своме огорчењу и увјерава 
Господара, да је свагда готов, на 
његов позив, ставити на располо- 
жење своју крв и имање за част и 
добро отаџбине и народа српско- 
га. Многи су од поздрава тако 
дирљиви, да потресају срце и душу.

Ванредни сазив Скупштине. У- 
казом Његовога Краљ. Височан- 
ства Књаза Господара Народна 
Скупштина сазвана је у ванредан 
сазив на дан 29. ов. мјесеца. Г. 
министар унутрашњих дјела већ је 
телеграфскилх путем преко облас- 
них управа разаслао позиве на- 
родним посланицима, молећи их 
да у понедјел.ак буду на Цстињу.

Био на Цетињу. Г. пуковник 
Александар Константиновић. роди- 
тељ Њенога Височанства Књагиње 
I Јаталије, био јс допутовао на ау- 
томобилу ономад са Крушевца на 
Цетиње, откуда се јучс поново вра- 
тио на Крушевац.

Апел српске колоннје у Москви. 
Српска колонија у Москви посла- 
ла је Његовс Крал>. Височанству 
Кн.азу Господару тслеграм овс са- 
држине:

„Схватајући сву озбиљност да- 
нашњсга л\омснта, када Аустрија 
коначно отима двије српскс земље, 
српска колонија у Москви, увјсре- 
на да ће Ваша влала зајсдно с 
народол\ предузети свс лперс за 
спассње Српства, готова је жртво- 
ватп сс и ставља себе на потпуно 
расположење Вашега Крал>свскога 
Височанства“.

Предузете мјере. Власти су пре- 
дузслс најоштрије мјерс због де- 

монстрација прсд аустро-угарским 
посланством, како се исте не би 
поновилс и прекорачиле законима 
допуштене границе.

Узбунљиве вијести. Узбуђсње 
јс велико, огорчен.у пак нема гра- 
ница. Парод кипи од гњева. Пијс 
чудо, што је такво стање народнс 
душе погодно за пријем и ширење 
најразноврснијих вијести. Час се 
разнесе вијест, да јс рат на прагу, 
час да је плануо устанак у Херце- 
говини, а мало за тијсм дође вп- 
јест, да јс аустриска ескадра до- 
пловила под Котор и да је један 
дио н.ен отпловио пред Бар. 'Гако 
те вијести пролазе од уста до уста. 
док их машта нс увелича, да ће 
неко повјеровати чак и у то, да је 
аустриска флота почсла бомбардо- 
вати врх Ловћена! Разумије се, да 
од тога нема нити може шта бити 
у истини, всћ се само увеличава и 
шири и онако велико узбуђење и 
раздражење, које озбиљнији треба 
да стишавају, јер нам јс сада више 
но икада потребно, да глава има 
превагу над срцем.

Опасно изазивање. 11ри закл.уч- 
ку листа добили смо вијсст, да је 
аустроугарска војска из Спича ис- 
турена на саму нашу границу, а у 
залив допловиле су двијс топов- 
њаче (ратне лађе). Силазак у Ко- 
тор тал\ошње власти спрјечавају 
и отежавају путницима из Црне 
Горе.

Ове су лхјере потпуно непотребнс. 
Код нас дуж границе свуда влада- 
ју ред и мир. Изазове ли се што 
оваквим поступцил\а, одговорност 
нсће бити на нашој страни.

11аша влада упутила је Великил\ 
Силама, потписницама Берлинскога 
Уговора, окружницу, у којој јс ис- 
казала гледиште, да присаједињење 
Босне и Херцеговине Аустро-Угар- 
ској Монархији сматра као повреду 
истога уговора.

Јутрос је предсјсдник Министар- 
ства и заст. лшнистра иностраних 
дјсла г. д-р. Л. Томановић од ен- 
глескога министра иностр. дјела г. 
Грсја добио на поменуту окружни- 
цу наше владе одговор, којил\ одо- 
брава њено гледиште.

Најновије вијести
БЕЧ. Свс француске, енглсске и 

руске новина енергично захтјевају 
састанак конгреса берлинских сила 
потписница, да се ријеши питање, 
да ли смије једна сила да једностра- 
но прекрши уговор.

ПАРИЗ. бвдје непрестано траје 
конференција француског министра 
споЉних послова Пишона и рус- 
ког министра спољних послова Из- 
вољскога, тс 11аум-паше турског 
посланика у I Јаризу. као и енглес- 
ког и италијанског посланика. Оче- 
кују се важни закључци.

БЕЧ. 11исма аустро-угарског вла- 
дара. којил\ се јавља, суверенитет 
над Босном и Хсрцеговинол\ уручс- 
на су свил\а владарил\а осил\ Књазу 
11иколи, комс јс отишао нарочити 
царев гласник.

БИОГРАД. 30 000 резервиста сто- 
је у припреми. Крал> 11етар одга- 
ђа инспицирањс маневара, и кренуо 
у Биоград. Српски лшнистар спо.в- 
них послова Миловановић изјавио 
је, да сс Србија спрел\а за свак\ 
евентуалност. У Биограду опће ми- 
шл.ење, да Србија не можеостатп 
неутрална, ако турска прогласи рат 
и да л\ора војевати заједно с т\ р- 
ском војскол\.

БУДИМПЕШТА „Резиг Ц\од- 
јавља да ће анексијбм Босна и Хер- 
цсговина добигп погпуну аутоно- 
л\ију са посебннм >ставол\.

БЕЧ. Анексија ће сс прогласитн 
сјутра и.чи прекосјутра. Овдје прео- 

влађује л\ишљење, да би заузил\а- 
њел\ великпх снла анексија као свр- 
шени чин л\огла остати бсз икакве 
сврхе, то јест да је Европа неће 
признати.

ТРСТ. Овлашњи „РЈссо1о“ до- 
носи с овлашћењел\ енглеског спол>- 
ног министарства изјаву, да Енгле- 
ска неће дозволити, да се руше 
закључци берлинског уговора 
без пристанка Турске и сила, 
потписница.

БЕЧ. Овдашњи турски посланик 
изјавио је дописнику „2е1(а“, да ће 
Турска знати бранити своја права.

БЕЧ. Цариградском сараднику 
овдашњег листа ,^. Р. Ргс88с“ из- 
јавио јс један угледни турски др- 
жавник, да је Аусгро-Угарска по- 
стрекач Бугарске и да ће Турска 
против тога протестовати. Осим то- 
га најенергичније ће поступати пре- 
ма Бугарској. Садашња несређе- 
ност у Турској држави пеће сме- 
тати, јер 800.000 турских војника 
лако ће се и брзо разрачунати са 
300.000 бугарскс војске, која се на- 
лази на папиру.

Источна Румелија даћс се но- 
вол\ гувернеру и онда ће се видје- 
ти, шта ће учинити ангажована 
Аустро-Угарска.

ЦАРИГРАД. Вслики везир Ћа- 
мил паша, 'Гефик паша и енглески 
посланик цијелу ноћ држали саста- 
нак у Терапији. Младотурска вој- 
ска узбуђена жели рата.

ЦАРИГРАД. Турска резерва о- 
стаје оружана. Мобилизација се 
спровађа.

ЛОНДОН. Енглеско Министар- 
ство рага издало налог, да се 
енглеска средиземна флота смје- 
ста концентрира код Малте.

АТИНА. Грчка сазвала 30.000 
резервиста за л\ансвре.

Из народа
Читуља. У Буковику. ирмничкој нахији, 

преминула је 6. ов. м. Крстиња Маркова 
Рајковић, која је са своји.м ранопремину- 
лим сином Милол\ многа доброчинства 
чинила, остављајући на добротворне и 
племените сврхе цијело имање своје. — 
Бог да јој душу прости!

Помоћ школи. Архимандрит Даннло 
Радуловић, старешина маиастира Ђурђе- 
вих Стуиова, ових дапа дао је 5000 гроша 
свог сопственог новца помоћи, ла се 
грали нова школска зграда код манасти- 
ра Ђурђевих Ступова. а садања школска 
зграда да остане за копак народни 
манастирски.

Оваква помоћ карактерише оца Дани- 
ла као човјека, којему на срце лежи про- 
снјсћеносг свога народа, а у исто врнјеме 
н напредак подручног му мапастира.

За грађење помепуте нове школске 
зграде образован је одбор у дотичне 
школске општине. који ће у своје ври- 
јеме изјавити оиу Данилу своју и народ- 
ну захвалност.

ПРИВРЕДА
Повијска Зсмљорадничка Задруга. У 

1111кпн!ћској околинп, као и у области. 
све се више шири задругарство и број 
залруга расте.

На 14. о. м. нођем у друштву са г. 
И. Калуђеровићем, обл. екопомом на Ку- 
нале, гдје нађемо сел.ане на окупу. - 
I. Калуђерор.ић је иовео ријсч о задру*  
!арству. и н<т захпсг. сел.ана прочитао се 
пранилник Ирве Никшићске Земл.орад- 
ничке Задруге.

Трудоллбивн општинари. чим су ра- 
зумјели у чему се сасгоји ствар. одмах 
су били за то да оснују међу собом за- 
другу, у чему су и успјели.

Нослпје оснивања задруге одма.х се 
пријешло па избор часпиштва. тесу иза- 
бр.ши: прелсјслпик задруге г. Нико Ми- 
јушкоппћ барјактар; потпрсдсједник: 
бив. кап г. Филнц Мијушковиђ; чланонн: 
г.г. Нетар. Борђијс ц Јован Мијушкови- 
1'4 Надзорни одбор: нредсједник. 
Мирчста .'ЛијуцЈкавић; чланови: МиловаН 
Лћпушкови1« и барј. Буро Коптпћ.

Задруга ћс одмах отпочети свој рал. 
а напуткс ћс добивати од Никшићске 
Зсмл.орадн Залруге. као гол н наруиби- 
не преко исте за сво с задругарске сврхе.

Вјсрени смо. да ђе и ова задрхта > 
скоме раду напредовати. Р. . Г. Л1.

Шгампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и од.оворни уредник Лазар Чобељић


